                                                   Урок 5.

Тема:     Эмоции и чувства.

Цель: сформировать у учащихся представление о понятиях «эмоции» и «чувства».

Задачи: 1. Познакомить учащихся с понятиями «эмоции», «чувства», 

                  классификацией эмоций и чувств;

              2. Учить анализировать состояние своих внутренних переживаний, различать эмоциональные состояния окружающих людей по невербальным признакам.

Ресурсы: 1.  Плакат «Эмоции и чувства»

                2.  Карточки для игры «Польза и вред эмоций»

                3.  Материалы для арт-терапии: журналы, ножницы, клей, бумага.

Сценарий занятия.                                                          
1.Вступительная беседа.

Психолог говорит о том, что познавая действительность, взаимодействуя с другими людьми, человек так или иначе относится ко всему, что с ним происходит. Одни явления радуют его, другие печалят, одни вызывают восхищение, другие возмущение. Говоря о переживаниях человека, в психологии обычно употребляют два термина – «эмоции» и «чувства».

Эмоции - это простейшие переживания. Обычно они носят ситуативный характер и возникают в ответ на конкретную ситуацию. Например, вы получили пятерку и испытываете при этом радость, удовольствие. В тоже время эмоции неустойчивы и радость может смениться печалью и грустью, если ваш лучший друг на этом же уроке получил двойку.

Чувства – это устойчивые переживания человека. Они связаны с переживанием высших влечений. Это, например, чувство любви, чувство долга и т. д.

2. Упражнение «Словарь переживаний»

Цель: анализ учащимися своих эмоциональных переживаний.

Учащимся предлагается записать в тетрадь следующий перечень эмоций и чувств: веселье, грусть, радость, скука, интерес, зависть, любовь, ненависть, обида, одиночество, вина, стыд, удовольствие, удивление, гордость, разочарование, тоска, печаль, страх, гнев, отвращение.  Далее карандашом учащимся предлагается подчеркнуть те эмоциональные переживания, которые они обычно скрывают, стараются не показывать при других людях.

Далее по желанию учащиеся высказываются.

Психолог задает вопрос: как вы думаете, для чего эмоции и чувства нужны человеку, какую роль они играют в его жизни?

Вывод: чувства и эмоции играют чрезвычайно важную роль в жизни человека. Благодаря эмоциям и чувствам человек может выразить свое отношение к окружающему миру, ко всему, что с ним происходит.

3. Игра «Польза и вред эмоций»

Цель: вербализация учащимися отношения к тем или иным эмоциональным переживаниям человека.

Учащимся предлагается вытянуть карточку, на которой написано какое-либо эмоциональное переживание. Далее каждый участник игры озвучивает то, что написано у него на карточке; говорит что это – эмоция или чувство, что оно означает и приносит оно больше пользы или вреда самому человеку и окружающим его людям.


Далее психолог говорит о том, что мир эмоций и чувств чрезвычайно разнообразен. Условно их можно разделить на 2 группы: положительные и отрицательные. В соответствии с этим они могут повышать или понижать жизнедеятельность человека.


Кроме того, в зависимости от направленности чувства делятся на: моральные – переживания человеком его отношения к другим людям, к обществу; 

интеллектуальные – чувства связанные с познавательной деятельностью; эстетические – чувства красоты, особенно ярко проявляющиеся при восприятии произведений искусства, явлений природы, событий общественной жизни.

практические – чувства, связанные с деятельностью человека.


Основные виды эмоций это:

· настроение – деятельное эмоциональное состояние, отражающееся на деятельности человека;

· страсти – эмоциональное состояние повышенного напряжения, достаточно длительная и интенсивная эмоция, имеющая для человека определенную значимость;

· аффекты – эмоциональные состояния взрывного характера, характеризующиеся изменением сознания, нарушением волевого контроля.

Вопрос психолога: по каким признакам мы можем увидеть как чувствует себя человек?

Действительно, о том, что чувствует человек можно судить по его мимике (выражению лица), пантомимике (жестам определенного характера) и речи (интонации, специфических оттенков в речи).

4. Упражнение с элементами арт-терапии «Лица»

Цель: анализ эмоциональных состояний окружающих людей по невербальным признакам.

Учащиеся,  используя журналы, ножницы и клей создают коллажи из приятных, красивых и неприятных, некрасивых, на их взгляд, лиц.

Рефлексия: где на работе красивые, а где некрасивые лица? Какие лица встречались в журналах чаще? Какие лица встречаются чаще в жизни? По каким признакам вы выбирали приятные и неприятные лица? Что объединяет все красивые и некрасивые лица, выбранные учащимися?

В заключение урока психолог делает выводы, проводится рефлексия, выставляются оценки.

Урок 12 

Тема:     Индивид, индивидуальность, личность.

Цель: сформировать у учащихся представление о понятиях «индивид», «индивидуальность», «личность».

Задачи:     1.Познакомить учащихся с понятиями  «индивид», 

                     «индивидуальность», «личность».

                  2. Дать представление учащимся о структуре личности, теориях 

                      личности У.Шелдона, И.П. Павлова, К.Юнга.

                  3. Определить тип личности учащихся по методике К.Юнга.

                  4.Учить учащихся выстраивать собственную систему ценностей. 

Ресурсы: 1.  Плакаты «Древо личности», «Ценности»

                2.  Методика К.Юнга.

Сценарий занятия.                                                          
1.Вступительная беседа.

В психологии широко употребляются такие понятия как «индивид», «индивидуальность», «личность».


В понятии «индивид» выражена родовая принадлежность человека, т.е. любой человек – это индивид. Младенец, родившийся на свет, является индивидом, но в отличие от детеныша животного, которого от рождения и до конца жизни называют особью, он приобретает в процессе развития социальные качества и становится личностью. Личность - это продукт развития индивидуума в обществе. Развитие личности – процесс длительный, проходит немало времени, прежде чем личность достигает полной зрелости. Для того, чтобы индивид стал личностью требуется не только время, но и постоянное нахождение человека в обществе, взаимодействие с другими людьми. Известны случаи, когда младенцев похищали хищные звери и они вырастали среди них. Попав к людям их нельзя было назвать личностями, т.к. они не умели говорить, передвигались не на двух ногах, а на четвереньках, ели только сырое мясо, разрывая его зубами и т.д.



Итак, понятие «индивид» означает принадлежность живого существа к человеческому роду.

Что же такое личность? Первоначально латинское слово «PERSONA» (личность), означало маску, которую надевал актер. 


В современной науке личность – это человек, с его особыми психическими свойствами, познающий и преобразующий мир и занимающий определенное место среди других людей в обществе.


На земле нет и никогда не будет человека, во всем подобного вам, абсолютного двойника. Каждый человек уникален. Это особенность обозначена понятием «индивидуальность».То есть, индивидуальность – это сочетание психологических особенностей человека, которые определяют его уникальность, своеобразие, отличие от других людей.


Приведите примеры, какие именно психологические особенности отличают вас друг от друга.

Личность – это очень сложное образование. Представим себе эту систему «личность» как некое дерево – древо личности. 


Почва – это генофонд, генетическое наследство. Корни вбирают в себя генотипические свойства матери, отца, бабушек, прабабушек. Что именно достанется человеку из богатого генофонда – загадка природы. Эти особенности изучает наука генетика. 


Ствол – это психические свойства человека, его характер, темперамент, эмоции, интеллект, особенности общения с окружающими. 


Крона – это интересы, ценности, нравственные устои личности, ее активность.


Все перечисленные особенности являются составляющими структуры личности. Одной из составляющих – системой ценностей - человек руководствуется при выборе того или иного варианта поведения, при совершении поступка или даже при выборе профессии.

2. Упражнение «Мои ценности»

Вниманию учащихся представляется плакат «Ценности по Дж. Сьюперу»:

1) материально обеспеченная жизнь

2) счастливая семейная жизнь

3) здоровье

4) творчество

5) наличие хороших и верных друзей

6) свобода как независимость в действиях и поступках

7) любовь

8) уверенность в себе

9) интересная работа

10) познание

Учащимся предлагается проранжировать данную систему ценностей относительно себя; затем составляется общий портрет группы в зависимости от выбранных каждым пяти важных ценностей (на доске в виде графика).

Вывод: по тому, какие ценности у человека преобладают, можно судить о его личности. Стремление к мелкой, личной цели никогда не сделает человека крупной личностью. Развиваясь в социальном окружении личность вступает в контакт с более высокими идеалами и духовными ценностями и это оказывает влияние на ее самосознание. Процесс самосовершенствования человека, как личности, может длиться всю жизнь.
Далее психолог говорит о том, что несмотря на то, что личность человека уникальна, мы всегда можем найти между несколькими людьми сходные черты. Эти сходства искали ученые всех времен и пытались объединить людей в определенные группы. Так, например, У. Шелдон связывал поведение человека с его физической конструкцией. Согласно этой теории высокие и худые люди чаще всего бывают робкими, заторможенными, любящими одиночество, сильные и мускулистые отличаются подвижность и стремлением к лидерству, а невысокие  тучные характеризуются спокойствием, общительностью и веселым нравом.

Павлов И.Л., русский ученый, опираясь на учение Гиппократа о типах темперамента, создал типологию личности в зависимости от свойств нервной системы: силы, уравновешенности, подвижности. 

· Сангвиник – сильный, уравновешенный, подвижный;

· Флегматик – сильный, уравновешенный, медлительный;

· Холерик – сильный, неуравновешенный;

· Меланхолик – слабый тип.

3.Методика выявления типа личности учащихся по К.Юнгу.

К. Юнг предлагал объединять людей в 2 основные группы: экстраверты и интроверты в зависимости от особенностей из взаимоотношений с окружающими.

Проведение методики «Выявление типологических особенностей личности» (по К. Юнгу), обсуждение результатов.

Все типологические схемы на первый взгляд кажутся убедительными. Однако, они не способны охватить все многообразие и сложность человеческого поведения. 

Рефлексия урока, выставление оценок.

Урок 2. 

Тема:     Ощущение и восприятие.

Цель: сформировать у учащихся представление о понятиях «познавательные процессы», «ощущения», «восприятие».

Задачи: 1.Познакомить учащихся с понятиями    «познавательные процессы», 

                «ощущения», «восприятие», структурой и свойствами ощущений и 

                 восприятия.

Ресурсы: 1. Предметы для игры «Чудесный мешочек»               

2. Бумага, тушь.

3. Материал для мини-тестов.

Ход урока.                                                          
1.Вступительная беседа.

Психолог говорит о том, что все мы  имеем возможность воспринимать красоту, чувствовать запахи цветов, анализировать события, помнить хорошее и забывать плохое. Всем этим мы обладаем благодаря познавательным процессам.

Познавательные процессы – это психические явления, обеспечивающие познание человеком окружающего мира.

К познавательным процессам относятся: ощущение, восприятие, память, внимание, воображение, мышление.

Ощущение и восприятие – это основные поставщики знаний. Благодаря им человек различает предметы по цвету, запаху, температуре, гладкости, величине и другим признакам.

Ощущения возникают при непосредственном  контакте с предметом. Например, о вкусе яблока мы можем узнать попробовав его, ведь на вид оно может быть красивым, красным, а на вкус кислым.

В течение жизни полученные ощущения накапливаются и помогают человеку приспосабливаться и ориентироваться в окружающем мире.  Например, впервые попав под дождь и придя домой мокрые, замерзшие, грязные, в следующий раз, услышав прогноз о дожде вы берете зонт, плащ, одеваете соответствующую обувь.

Познание окружающего мира осуществляется с помощью органов чувств: зрения, слуха, обоняния, осязания, вкуса. Каждый человек обладает врожденной способностью к ощущениям. В течение жизни они становятся тоньше и многообразнее. Некоторые профессии требуют тонких ощущений и, в свою очередь, способствуют их развитию. Как вы думаете, какие? (Художник, музыкант, танцор, лингвист, настройщик музыкальных инструментов и т.д.) Если человек лишен какого-либо из органов чувств  (слепой, глухой), то обостряется чувствительность его других органов чувств. Одной из особенностей ощущений является адаптация – приспособление, привыкание. Приведите примеры. (К запахам, темноте, холодной и горячей воде) Как вы думаете, к какому из ощущений не может адаптироваться человек? (К боли, т.к. это защитная функция организма)

2. Мини-тесты.

1. Учащимся предлагается принять участие в определении своей тактильной чувствительности: 2 человека сидят с открытой ладонью, психолог кладет каждому небольшие кусочки ваты. Как только кто-то из учащихся чувствует, что на ладони что-то есть, он говорит «Чувствую».

2. Тест «Обоняние» Желающие по очереди с завязанными глазами определяют по запаху различные предметы: шоколад, кофе, хлеб, пластилин, колбасу и пр.

3. Слуховая чувствительность определяется с помощью будильника, который постепенно приближают к испытуемому, глаза которого завязаны. Как только он слышит тиканье, он говорит «Слышу».


3. Лекция, беседа. 

Итак, ощущения позволяют нам узнать отдельные свойства предметов. Каждый предмет обладает множеством свойств с которыми мы знакомимся в течение жизни.


Объединять отдельные свойства предметов в целостный образ нам помогает процесс восприятия. При восприятии у нас формируется наглядный образ предмета. Этот предмет мы называем словом, т.е. наше восприятие тесно связано с речью. Психолог предлагает учащимся представить те или иные предметы и явления: горы, мяч, море, телевизор.

Устойчивая связь между предметом и словом возникает после неоднократного соотнесения предмета и слова. Маленькие дети постоянно спрашивают: «что это?», так они воспринимают окружающий мир.

На восприятие человека оказывают влияние ощущения, прошлый опыт, мысли, чувства, эмоции, настроение. Приведите примеры.  

Большое влияние на восприятие человека оказывает его деятельность. Оно лучше отображает те явления, с которыми человек постоянно имеет дело в своей работе. Например, опытный учитель легко может увидеть кто из учеников не готов к уроку. Приведите свои примеры. Восприятие человека совершенствуется всю жизнь.

Одной из особенностей восприятия являются иллюзии - ошибочность. Например, нам кажется, что линии рельсов сходятся вдали.   В жизни эта особенность имеет свое значение: полным людям рекомендуется носить одежду темного цвета, мини увеличивает длину ног и т.д.

Одним из свойств восприятия является его избирательность. Для примера учащимся предлагается рассмотреть изображения (вазы- профили лиц; дерево- человек; старая – молодая женщина) 

4.Упражнение «Рисунок на спине»

Цель: развитие восприятия.

Учащимся предлагается разделиться на 2 команды и построиться в 2 колонны лицом к  доске. Психолог рисует пальцем на спинах учащихся, стоящих последними в колоннах какие- либо изображения (домик, кораблик, цветок и пр.) Далее каждый должен нарисовать соседу, стоящему впереди то, что нарисовали ему. Стоящие первыми  рисуют на доске.

5.Игра «Чудесный мешочек»

Цель: развитие восприятия.

В мешочке лежат различные предметы: маленький мячик, карандаш, игрушка, ластик и пр. Учащиеся, ощупывая один из предметов, описывают его свойства (мягкий, длинный, острый, тонкий, холодный и т.д.), остальные отгадывают - что это.

Рефлексия урока, выставление оценок.







